

পথি নারী বিবর্জিতা : নিরাপত্তা মেয়েদের

উপমা বিশ্বাস^{১৭}

নিরাপত্তা মানুষের জীবনে খাদ্য, বস্ত্র, আশ্রয়ের মতোই গুরুত্বপূর্ণ, বলা যায় মানুষের সর্বাঙ্গীণ নিরাপত্তার মধ্যে খাদ্য, বস্ত্র, আশ্রয়ের মতো মৌলিক অধিকারগণি অঙ্গাঙ্গীভাবে জড়িত। এরই সা-থ সা-থ নিরাপ-দ অর্থাৎ অপ-রর দ্বারা শা-রীরিক ও মানসিকতা-ব নির্যাতিতা না হ-য় খাদ্য, বস্ত্র, আশ্রয় সংস্থান করার, এই পৃথিবী-ত সুস্থতা-ব -বঁ-চ থাকার অধিকারও কিছু কম গুরুত্বপূর্ণ নয়। একটি না হলে অপরটি সম্ভব নয় - বিষয়টা এমনই, এই নিরাপত্তার অধিকার ও তাই লিঙ্গ, ধন, জাতি, বর্ণ নির্বিশেষে সব মানুষের প্রাপ্য। যে কোনো রাষ্ট্রব্যবস্থা তার নাগরিকদের জীবন ও সম্পত্তির নিরাপত্তা সুনিশ্চিত করতে আঙ্গীকারবদ্ধ। বস্তুত প্রকৃতির অবস্থায় মানুষের জীবন ও সম্পত্তির নিরাপত্তাহীনতা দূর করাই ছিল রাষ্ট্রের উৎপত্তির মূল কথা।

প্রকৃতির অবস্থার অরাজকতার -থ-ক এই একবিংশ শতক এক দীর্ঘ সময় - এই দীর্ঘ সম-য় পৃথিবী নামক গ্র-হ বিভিন্ন -ভৌগলিক ভূখন্ড যা -দশ না-ম সুপরিচিত -সসব স্থা-নর আধিকাংশ-তই গণতান্ত্রিক রাষ্ট্রব্যবস্থা প্রতিষ্ঠিত হ-য়-ছারু-শা, লক-এর চিন্তিবদ্ধ রাষ্ট্রব্যবস্থার ভিত্তিতে এই সব দেশের বয়ঃপ্রাপ্ত নাগরিকেরা গণতান্ত্রিক অধিকারপ্রাপ্ত - এই আধিকা-রর মধ্যে নিরাপত্তার, স্বাধীনভাবে যাতায়াতের, স্বাধীনভাবে জীবিকানিবিড়াচনের অধিকারও রয়েছে।

কিন্তু বর্তমান সম-য় বিগত দু-এক বছ-র ঘ-ট যাওয়া -বশ ক-য়কটি ঘটনা -ম-য় নাগরি-কর নিরাপত্তার অধিকার নিয়ে সংশয় দেখা দিয়েছে। ২০১২ সালের রাজধানী শহর দিল্লীতে একটি পাবলিক বা-স এক তরুণীর শারীরিক নিগ্রহ এবং পরিনা-ম তাঁর মর্মান্তিক জীবনাবসান বহু মানুষ-কই অস্বস্তিকর প্রশ্নচি-হুর সাম-ন দাঁড় করি-য় দি-য়ছিল। তা হল গৃ-হর নিরাপদ বা তথাকথিত নিরাপদ -ঘরা-টাপ বা লক্ষ-ণর সুরক্ষা-রখার বাই-র -ম-য়রা কতটা নিরাপদ। ক্রশ কারেন্ট পত্রিকাটির এবারের সংখ্যায় এ বিষয়ে কিছু ভাবনাচিন্তা শুরু করা যাক।

ইতিহাসের ছাত্রী হিসাবে এ বিষয়ে পুরোন দিনের ভারতে মেয়েদের পরিবার অতিরিক্ত সুরক্ষা বা নিরাপত্তা কেমন ছিল তা জানার তেষ্ঠা করা যাক। প্রাক-ইতিহাস সম-য় মানুষ ছিল শিকারী ও খাদ্যসংগ্রাহক। স্থায়ি আবাস এব্য স্থায়ি আবাস অতিরিক্ত যাতায়াত -এমন -কা-না পার্থক্য তখন ও শুরুই হয়নি। -কননা শিকারী ও খাদ্যসংগ্রাহক -এর স্ত-র মানব সভ্যতা ছিল যাযাবরজীবন ভিত্তিক। ভারতে প্রথমত মেহরগড়ে এবং তারপরে হরপ্পাসভ্যতার

¹⁷গ-বশিকা, ইতিহাস বিভাগ, কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয়, আংশিক সম-য়র শিক্ষিকা, ইতিহাস বিভাগ, হরষচন্দ্র ক-লজ।

নানাস্থানে নগর ও গ্রামভিত্তিক সভ্যতার সূত্রপাত হল যেখানে এই স্থায়ী আবাস এবং তার অতিরিক্ত পথেঘাটে যাতায়াতের মধ্যে একটা পার্থক্য তৈরী হল। হরপ্পা সভ্যতার বিভিন্ন বিষয় অনন্যকিছু তথ্য উদ্ধার হলেও (সামাজিক-শ্রমিক বৈষম্যের ইতিহাস, মাতৃপূজার অস্তিত্ব) সে সময়ে মেয়েদের গৃহ অতিরিক্ত কোনো জীবন এবং সেই জীবনে সুরক্ষা সম্বন্ধীয় কা-না ইতিহাস ছিল কিনা তা জানা যায় না। এরপর -য সভ্যতা ভার-তর মানুষ-ক আজও জীবনচর্যার নানা দিক(সংস্কৃতি, ভাষা, সাহিত্য, ধর্ম) প্রভাবিত ক-র চ-ল-ছ -সই বৈদিক সভ্যতার যু-গ -ম-য়রা স্বাধীনতা-ব প-থঘা-ট চলা-ফরা করত বলা হ-য়-ছ। এর -থ-ক দুইটি বিষয় সম্প-র্ক নিশ্চিত হওয়া যায় -১) মেয়েদের গৃহ অতিরিক্ত একটি জনজীবন, -ম-য়রা সভা, সমিতি, বিদ্য - এইসব রাজনৈতিক প্রতিষ্ঠা-নও অংশগ্রহণ করত। আবশ্য নীতি নির্ধারণ-র ম-তা বা দলপতি নির্বাচ-নর অধিকার -ম-য়-দর ছিল কিনা তা জানা যায় না। ২) মেয়েদের গৃহের নিরাপত্তা বা অন্তঃপুরের নিরাপত্তা বা পরিবারস্থ পুরুষদের প্রদেয় নিরাপত্তার বলয়-এর বাই-রও তা-দর নিরাপত্তা বর্তমান ছিল। মেয়েদের গৃহবদ্ধ পর্দা আবৃত উপস্থিতির পরিবর্তে সতেজ অবাধ উপস্থিতি জনজীবনে অপর লিঙ্গের মানুষদের কাছেও ছিল একান্ত স্বাভাবিক ও সহজ।

এই পরিস্থিতি অবশ্য বদলা-ত শুরু ক-র ঋকবৈদিক সম-য়র -শ-যর দিক -থ-ক। বদ নির্ভর সভ্যতার আগন্তু-করা পূর্বতন অধিবাসী-দর বিজিত ক-র , তা-দর এবং অপরাপর দুর্বলতার সঙ্গী গোষ্ঠীর নরনারী নির্বিশেষে বিজেতা গোষ্ঠীর কুল বা পরিবারের দাস হিসাবে নিয়োজিত করা হতে থাকে। ক্রমশঃ সংহাতের অবসান হয়। বেদ নির্ভর পশুচারণকারী মানুষেরা পূর্বতন অধিবাসীদের নিকট থেকে জীবনধারণের অন্য এক উপায় সম্পর্কে জ্ঞান লাভ করত থাকে- তা হল কৃষিকাজ। কৃষি এমনই একটি অর্থনৈতিক প্রক্রিয়া যার প্রভাব শুধু আমাদের অর্থনৈতিক জীবনেই সীমাবদ্ধ রইল না , সমাজ ও নিয়ন্ত্রনপ্রক্রিয়া বা রাজনৈতিক অবস্থা ব্যবস্থাকেও গেলে সাজালো। সমাজের ক্ষেত্রে বলতে গেলে বলতে হয় মেয়েদের কার্যক্ষমতা বৃহৎ কৃষিকাজের ক্ষেত্রে অনুপযুক্ত হল এবং বৃহৎ কৃষিকার্যের জন্য আর্থিক স্থায়ী আবাস বা স্থায়ী জীব-নর প্র-য়োজন হল। অর্থাৎ কর্মজীব-ন -ম-য়-দর ভূমিকা -গাঁও হ-য় পড়ায় মেয়েদের গৃহ বা স্থায়ী আবাস রক্ষণাবেক্ষণ , পুরুষসঙ্গীর পরিচর্যা ও সন্তানের জন্মদান ও পালন - এই কয়টি ভূমিকা সীমানায় আবদ্ধ হয়ে পড়ল। মেয়েদের গৃহ অতিরিক্ত বাহ্যিক জীব-ন চলা-ফরা ততটা প্র-য়োজনীয় না থাকায় এখন তার পথেঘা-ট চলা-ফরার স্বাধীনতা অবাধ, অপ্র-য়োজনীয় হ-য় পড়ল। এরপর মানু-ষর সভ্যজীবন যত জটিল হ-য়-ছ -ম-য়-দর সম্ভ্রান্ততা, সামাজিক সম্মান তার অন্তঃপুরিকা পর্দানশীন ভূমিকার সঙ্গে এক করে ফেলা হয়েছে। দরিদ্র কুলত্যাগিনী, বারবনিতা ব্যতিত মেয়েদের গৃহ অতিরিক্ত জনজীবন সময়ের সঙ্গে সঙ্গে অপ্রচলিত হ-য় গি-য়-ছ।

এই অবস্থার পরিবর্তন হ-ত শুরু করল অবশ্য ঊনিশ শত-ক। ঔপনি-বশিক শাস-নর এই প-র্ব পাশ্চাত্য শিক্ষা, পাশ্চাত্য -দ-শ -ম-য়-দর শিক্ষা, জনজীব-ন নানাভা-ব অংশগ্রহণ এ-দ-শর শিক্ষিত কিছু মানুষের মনে ভারতীয় মেয়েদের অবস্থা নিয়ে ভাবনাচিন্তার সূত্রপাত

ঘটা-ল,রাম-মাহন রায় প্রমুখরা সরাসরি -ম-য়-দর গৃহবদ্ধ ঘরকন্নার ভূমিকা-ক মানু-সর অবস্থার সঙ্গে তুলনা করলেন।মেয়েদের পরাধীন বা পুরুষাধীন জীবনেরজন্য পুরুষতান্ত্রিক সমাজ-ক দায়ী কর-লন।স্ত্রীশিক্ষা,স্ত্রীস্বাধীনতা ,এসব ধারণা নি-য় বাঙালী শিক্ষিত মহ-ল বিতর্কের শুরু হল।শিক্ষা ও অন্যান্য সমস্যা নিয়ে বিতর্কের সঙ্গে সঙ্গে শিক্ষার জন্য বা বাহিরের দুনিয়াকে দেখাশুনা,অপর মানুষ বা পুরুষের সঙ্গে মেলামেশার সীমানা নিয়ে বিতর্ক শুরু হল। স-ত্যান্দ্রনাথ পরিবা-রর প্রাচিন প্রাচীনা-দর বিরু-দ্ধ গি-য় গি-য় স্ত্রী-ক গভর্নর হাউ-সর পার্টি-ত নি-য় -গ-লন।রবীন্দ্রনাথ বি-ল-তর নারীপুরু-সর অবাধ -মলা-মশার -সাঁন্দর্ঘ -দ-খ এ-দ-শ তার অভাব নি-য় -শ্লষাত্মক প্রশ্ন তুল-লন।

কৃষ্ণভাবিনী দাস এ-দ-শ -ম-য়-দর পর্দানশীন জীবন ও অশিক্ষা-ক তা-দর সকল দুর্দশার জন্য দায়ী কর-লন,-ম-য়-দর উচ্চশিক্ষা,জীবননির্বা-হর স্বাধীনতার দাবী জানা-লন।ইংল্যা-ন্ড যাত্রার পথে এটালী ,প্যারিস প্রভৃতি দেশে এবং অবশ্যই ইংল্যাণ্ডে রাস্তাঘাটে ,উদ্যা-ন,-দাকা-ন-বাজা-রর কা-জ -ম-য়-দর চলা-ফরা কর্মব্যস্ততার ছবি -ম-য়-দর স্বাধীন জীবনের তাৎপর্য তুলে ধরো।রক্ষণশীলমহল থেকে ঈশ্বর গুপত,বঙ্কিমচন্দ্র,কিছুসময় রবীন্দ্রনাথ ও -ম-য়-দর উচ্চশিক্ষা,প্রকাশ্য জনজীব-ন অংশগ্রহন স্বাধীন জীবিকা গ্রহন-ক কটাক্ষ করলেও উনিশ শতকের শেষ থেকেই শিক্ষা,চাকরীর জন্য ক্রমশ মেয়েরা গৃহের -ঘড়া-টাপ -ছ-ড় বাই-রর দুনিয়ায় পা রাখ-ত শুরু করল।রক্ষণশীল মহল বারংবার বাই-রর দুনিয়াউ মেয়েদের নিরাপত্তাহানির আশংকা করেছিল।সুতরাং প্রবন্ধের পরবর্তী অংশে মেয়েদের বিশিষ্ট নিরাপত্তার ধারণাটি নিয়ে একটু আলোচনা করা হল।

উনিশ শতকের বিভিন্ন পত্রপত্রিকারবিশিষ্টজনদের বিভিন্ন লেখাপত্র থেকে জানা যায় আদিম বর্বর জীবনে নারী তার বিপরীত লিঙ্গের মানুষের যৌন আক্রমণ থেকে আত্মরক্ষার্থে বিপরীত লিঙ্গের কোন এক মানুষের অধীনতা স্বীকার করে নিয়েছিল।তবে সমাজ সভ্য হওয়ার সঙ্গে সঙ্গে বিপরীত এই লিঙ্গ দুইটি বিশেষত নারীর প্রতি পুরুষের দৃষ্টিবঙ্গী পরিবর্তিত হতে ও পরিমার্জিত হ-ত থা-কানারীর প্রতি সমা-জর পুরুষ সদস্য-দর ব্যবহারই -কান -কান চিন্তাবিদ-দর ম-ত -কান একটি রাষ্ট্রব্যবস্থার উন্নতি বা অবনতির পরিচায়ক।নারি অ-পক্ষা অধিক বলশালী হ-লও সব পুরুষই সমান বলশালী নয়। তাই নারীর প্রতি শারীরিক আক্রমণে যৌন আক্রমণ যার অন্যতম পুরুষ সাফল্য লাভ করে থাকে বলে মনে করা হয় -যখা-ন পুরুষ তার সমলিঙ্গের কোন প্রতিদ্বন্দীর বিরুদ্ধে একই পরিমাণ সাফল্য সর্বদা অর্জন ক-র না।একটু আ-গই বলা হ-য়-ছ সভ্যতার উন্নতির সা-থ সা-থ পুরু-সর নারীর প্রতি শারীরিক আক্রমণের বর্বর দৃষ্টিভঙ্গীর পরিবর্তন ঘটেছিল।এই মতটির পাশাপাশি শোনা যায় আ-রা কিছু কথা।আদিম জীব-নর -যমন -কী-মর নারী সদস্য-দর প্রতি পুরুষ সদস্য-দর শারীরিক নিয়ন্ত্র-ণর অভীপ্সার পাশাপাশি নারীর -যৌন স্বাধীনতার কথাও।স্থায়ী কৃষিজীবী সমাজ পত্তনের সাথে সাথে কৌমের যাযাবর জীবনবৃত্তির বিলোপ ঘটল।কৃষিভিত্তিক অর্থনীতিতে ক্রমশ গৌন ও গৃহবদ্ধ হয়ে পড়ল নারীর ভূমিকা।

অন্যদিকে নারী যেহেতু ভবিষ্যত উত্তরাধিকারীর গর্ভধারিণী এব্য জমিভিত্তিক /জমির বংশানুক্রমিক উত্তরাধিকার সংক্রান্ত মালিকানার ক্ষেত্রে জমি মালিকের বৈধ উত্তরাধিকার প্রয়োজন তাই পুত্রসন্তানের বৈধতা সুনিশ্চিতকরণের জন্য নারীর শরীর /গর্ভ/যৌনযন্ত্র একমালিকানাভিত্তিক সুরক্ষা নারীর সুরক্ষার নারীর সুরক্ষার সঙ্গে এক হয়ে গেল।নারীর সুরক্ষা মা-ন তার শরীরের সুরক্ষা।সমাজনির্দিষ্ট বিবাহ প্রক্রিয়ার দ্বারা যে শরীরের/গর্ভযন্ত্রের বৈধ মালিকানা স্বত্ব বর্তায় তার পুরুষসঙ্গীর উপর যার নাম কোন কোন দেশে স্বামী,কোন দেশে মরদ,কোন দেশে হাজব্যন্ড।।তৈরী হল শুধু নারীর জন্য বাধ্যতামূলক শুচিতা,পবিত্রতার শর্তটি।পুরুষ উত্তরাধিকারীকে গর্ভে ধারণ করে না তাই পুরু-মর গর্ভযন্ত্র বা -যৌনয-ন্ত্রর সুরক্ষা --- শুচিতা রক্ষার ----- পবিত্রতা বজায় রাখার কোন দায় তার উপর বর্তাল না ।অপরলিঙ্গ বা সমলিঙ্গের মানুষের কৃত শারীরিক অপমান কেবল নারীর ব্যক্তিগত যন্ত্রণা ও যন্ত্রনা নিবারণের কাহিনী না হয়ে এতাবৎকাল পর্যন্ত নারীর ইজ্জত/সম্মান/সভ্রম = তার পরিবার ,তার ধর্ম-গাষ্ঠী ,তার বণড়,তার সমা-জর সম্মান ন-ষ্টর কাহিনী হিসা-ব -দখা হ-য় এ-স-ছা।রাষ্ট্রিক বিপর্য-য়র -যমন বিরুদ্ধ জাতি,বিরুদ্ধ ধর্ম-গাষ্ঠী,বিরুদ্ধ -দ-শর আপর জাতি,দেশ,ধর্মগোষ্ঠীকে আক্রমণের প্রধান পদক্ষেপ হল তার নারী সদস্যের উপর যৌন আক্রমণ,লাঞ্ছনা ঘটনা।তাহলে দেখা গেল সভ্যতার মাপকাঠি হিসাবে নারীর অবস্থা-ক চিহ্নিত করে নারীর সম্মানকে তার তার ব্যক্তিগত মানবিক সম্মানের ক্ষেত্র হিসাবে চিহ্নিত না ক-র,সামাজিক ও পারিবারিক সম্মা-নর মাপকাঠি হিসা-ব চিহ্নিত করায় - উভয়ক্ষেত্রেই নারীর নিজস্ব অবস্থাটি হ-য় উ-ঠ-ছ -শাচনীয়াপরিবা-র কন্যাসন্তা-নর জন্ম আর পাঁচটা দুশ্চিন্তার সঙ্গে সঙ্গে তার ভবিষ্যৎ নিরাপত্তানিয়ে চিরস্থায়ী উদ্বেগের জন্ম দেয়,মানবকৃত যে দুর্ভাগ্যের হাত থেকে পুত্রসন্তান থাকে নিরাপদ।কন্যাসন্তানের জন্ম ইদানিং অনেকক্ষেত্রে অনাদরণীয় না হলেও এসকল চিন্তামুক্তও নয়।

নারীর বিশিষ্ট নিরাপত্তার বিষয়টি নিয়ে আলোচনার সঙ্গে সঙ্গে দু- তিনটি প্রশ্ন উ-ঠ আ-সা-য পরিবার সমাজ জাতি ও ধর্মগোষ্ঠী নারী সদস্যের নিরাপত্তা নিয়ে সদা শঙ্কিত তার নিরাপত্তা সুনিশ্চিত ও স্বাভাবিক করার জন্য নির্দিষ্ট পদ-ক্ষপ নি-ত তারাই সদা পরানুখা -য শারীরিক বলহীনতা বা বলশালী সা-প-ক্ষ -য বলহীনতা তা দূর করা ও নারী-কও শারীরিক ব-ল বলীয়ান ক-র -তলা বিষয়টি তা-দর প্র-ত্য-করই নজর এড়ি-য় গি-য়-ছানারী -কামলতা ও সৌন্দর্যের মত বিষয়গুলি সমাজ এক করে দেখার কারনে নারীর জন্য শারীরিক বলিষ্ঠতার বিষয়টি শুধু অসম্ভব ব-ল পরিগনিত হয়নি তা স-ম-জর প-ক্ষ নারীত্ব হানিকর অসম্মানজনক ও হাস্যকর হ-য় এ-স-ছ।সভ্যতার দশহাজার বছর -প-ড়া-নার পর ইদানিং ব্যক্তিগত ও রাষ্ট্রিক পর্যায়ে নারীর আত্রক্ষার অধিকার ও নিরাপত্তার অধিকারকে স্বীকৃতি দেওয়ার উদ্যোগ শুরু হয়েছে।নারীর সুরক্ষালঙ্ঘন তার ব্যক্তিগত যন্ত্রনার অবমাননার ক্ষেত্র না হওয়ার কারনে এই সুদীর্ঘসময় ধরে তা প্রশমনের চেষ্টাও করা হয়নি। তার সুরক্ষা লঙ্ঘন বা তার প্রতি আক্রমণ -এর বিষয়গুলির ক্ষেত্রেও সামাজিক ও পারিবারিক দৃষ্টিভঙ্গীর বদল ঘ-ট-ছ এটা বলা যায়,তার গভরয-ন্ত্রর শুচিতা, বিবাহ নামক বৈধ -যৌনজীব-নর জন্য

শুধু তার পক্ষে প্রয়োজনীয় পবিত্রতার পরিবর্তে তার ব্যক্তিগত যত্ননা ও তার প্রশমন, উপশমের মত বিষয়গুলির উপর জোর দেওয়া হচ্ছে। এই পরিবর্তন আশাপ্রদাতবে একইসাথে আ-রা কিছু বদল আশু প্র-য়াজনীয়া-য় বিপরীত প্রজাতির সদস্য বা সদস্যরা মানব প্রজাতির বিবর্তনের পথে নারীর পক্ষে বিরুদ্ধ শক্তি হিসাবে প্রতিভাত হয়ে এসেছে নারী সম্পর্কে তাদের দৃষ্টিভঙ্গীর পরিবর্তনও প্রয়োজনীয়। পৃথিবী নামক গ্রহটি মানুষ ছাড়াও আর ও অন্যান্য পশু ও উদ্ভিদ-দর বাসস্থান,-তমনি পুরু-ষর পাশাপাশি আর ও অন্যান্য লিঙ্গের মানুষেরা নারী যার অন্যতম - এই পৃথিবীর ততা মানব সমা-জর সমান অংশীদার। জৈনিক যুবসমা-জর আইকন ও নানা কঠিন কার্য মানুষ-র প্র-রণাদাতা হিসা-ব সুপরিচিত বিশিষ্ট এক মানুষ জনপ্ৰিয় টিভি -শা-তে যখন কিছু বিশেষ উক্তি করেন কিম্বা -কা-না বিশিষ্ট অভিনতা নারী-ক প্র-দয় ও সম্ভাব্য প্র-দয় কিছু অধিকার সম্প-র্ক কিছু মন্তব্য ক-রন তখন ম-ন প্রশ্ন জা-গ পুরু-ষরা কি ম-ন ক-রন -য পৃথিবী নামক -গালাকার গ্রহটির উপরিভাগে দেশ বলে পরিচিত ভূখণ্ডে বহুবেচিত্র সম্পন্ন নানা সমাজে মূল বিধাতা তারাই। নারী-ক আটকা-না,-বর করা, অথবা অ-নক স্বাধীনতা -দওয়া না -দওয়া প্রশ্নর মীমাংসা করবার অধিকার তা-দর -ক বা কারা দি-য়-ছা-তাদের এই উক্তিগুলি শ্রবন-যোগ্য, অশ্রুত পুরুষ মানসিকতার সাধারণ ছবিটা সম্ভবত এমনই- তাই বৈদিক -উত্তর প-র্বে রচিত -শ্লাক পথি নারী বিবর্জিতা - রেনেশাঁস উত্তর পর্বে ও বাঙালী পুরুষ সঙ্গিনীর গৃগঅতিরিক্ত নিরাপত্তাহীনতা সম্পর্কে অক্লেশে উচ্চারণ করো। পথে যে শুধু পুরুষ লিঙ্গের একমাত্র অধিকার তার নির্লজ্জ ঘোষণা শিক্ষিত মানুষকে লজ্জিত করে তোলে, নারী সম্পর্কে পুরুষ সমা-জর এই আ্যশিক ও হীন মানসিকতার পরিবর্তন ঘট-নাও প্র-য়াজনীয়া পিতা মাতা তাদের পুত্র সন্তানকে ভবিষ্যত অর্থ উপার্জনের ও বিনিময়ে মূলত নারীর নিকট থেকে সব সম্মান ও আরাম গ্রহ-নর যত্ন না ক-র তুল-ল প্রকৃত মানুষ ক-র তুল-ল সমাজ ও সভ্যতা বেশী লাভবান হবে। পুরুষচেতনায় নারীকে কেবলমাত্র যৌনসঙ্গী, জননী, দেবীবা দাসীর ভ্রাতৃত্বমূর্তি গড়ে না তুলে মানব সত্তা হিসাবে প্রতিভাত করলে সমাজ ও সভ্যতা প্রকরত প-থ বিকশিত হ-বা প্রচীন ত-পাবন সভ্যতার মিথ ও সভ্যতার -মকী মু-খাশ ছি-ড় -ফ-ল সভ্যতা ও সমাজ এ-গা-ব প্রকৃত সা-ম্যর প-থ।

পরি-শ-ষ একটি কথা-নিরাপত্তার প্রশ্নটি সমাজ নারীমনে এমন সুগভীরে সম্মলে প্রথিত করেছে যে তাকে এক প্রকার সন্ত্রাসবাদ বলা যায়। সমাজে পুরুষের নিরাপত্তাও বারে বারে লঙ্ঘিত হয়। কিন্তু -স প-থ বিবর্জিত হয় না। আকাশ তার অবাধ বিচর-ন বাধা থা-ক না। একবিংশ শতকে সভ্যতম , পরমানু শক্তিধর , বৃহত্তর গণতান্ত্রিক রাষ্ট্রে স্তর-শিক্ষা-জীবিকা নির্বি-শ-ষ সকল নারীকে নিরাপত্তার প্রশ্নটি নিয়ে সর্বদা সচেতন থাকতে হয়। এই সচেতনতা সমাজের দীর্ঘ-ময়াদী অস-চতনতার ফসল ও সভ্য সমা-জর প-ক্ষ য-থষ্টি -গীরবজনক বিষয় নয়।

সূত্রনির্দেশ :

১। জিরাল্ডিন -ফার্বস - ও-মন ইন মডার্ন ইন্ডিয়া, -কমব্রীজ ইউনিভার্সিটি -প্রস, ২০০৪

২। সমসাময়িক ঘটনাবলী